Работа учителя 1 класса
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 МОУ «ООШ № 3» в рамках реализации программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни 
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Образование – необходимый, если не самый важный элемент социально – культурного и экономического развития страны. В этой связи на образование как целостную государственную систему, обеспечивающую социальное развитие личности, ложится, помимо прочих, задача сохранения физического, психического и нравственного здоровья подрастающего поколения.

          Для ее решения Министерство образования Российской Федерации инициировало, как один из вариантов, разработку в образовательных учреждениях специальных образовательных программ, направленных на укрепление здоровья обучающихся, составленных с учетом их возрастных, психофизиологических особенностей и в соответствии с физиологическими нормативами.

          Воспитание в целом и воспитательную деятельность в школе, мы понимаем как целенаправленную и педагогически управляемую деятельность по актуализации и мотивации потребностей ребёнка к саморазвитию, к здоровому образу жизни и гуманного социального опыта. 

          Создание в школе условий для развития личности ребёнка – это процесс создания в школе системы отношений, помогающей ребёнку на каждом возрастном этапе успешно решать задачи в основных сферах своей жизнедеятельности.

           Результатом воспитательной деятельности школы является:

воспитание человека, готового к постоянному изменению, развитию человеческой культуры, способного на основе усвоения современной культуры продолжить эстафету здорового поколения.

          В соответствии с этим заместителем директора по воспитательной работе и классным руководителем 1 класса была разработана программа “Мир вокруг нас”.

           Цель программы: научить детей быть здоровыми душой и телом, стремиться творить своё здоровье, применяя знания и умения в согласии с законами природы, законами бытия.

      Приоритетными задачами данной программы стали: 

· формирование осознанного отношения школьников к своему физическому и психическому здоровью;

· формирование важнейших социальных навыков, способствующих успешной социальной адаптации, а также профилактика вредных привычек.

       Мало научить ребенка чистить зубы утром и вечером, делать зарядку и есть здоровую пищу. Надо, чтобы уже с детства он учился любви к себе, к людям, к жизни. А ведь именно это составляет основу осознанного отношения, прежде всего к себе и к своему здоровью. По мнению специалистов – медиков, 75% всех болезней человека заложено в детские годы. Почему так происходит? Может потому, что мы – взрослые, считаем: для ребёнка самое важное – это хорошо учиться. А может ли хорошо учиться ребёнок, если он испытывает головокружение, физическое недомогание, боль, а отсюда – утомление, леность, слабость? Конечно – нет.

       Младший школьный возраст является периодом особенно интенсивного обучения, имеющего большое значение для дальнейшего развития личности, поскольку все последующие фазы развития основаны на этой стадии, и именно идеи педагогики оздоровления в младшем школьном возрасте несомненно должны занимать ведущее место в учебном процессе начальной школы.

       Реализация данной программы обеспечивает классному руководителю на основе изучения личности воспитанников, их интересов, стремлений и желаний создать максимум условий для физического, интеллектуального, нравственного и духовного развития детей. Что позволяет воспитать образованных, творческих и, самое главное, здоровых детей, готовых к созидательной трудовой деятельности и культурной жизни.

     Данная программа включает в себя пять направлений: 

· проведение классных часов;

· проведение бесед с воспитанниками;

· работа с родителями;

· социальное партнерство с другими учреждениями;

· организация и проведение спортивных праздников, дней здоровья.

     Тематика классных часов и бесед с воспитанниками подобрана в соответствии с психофизиологическим развитием детей. Особое внимание в программе уделяется периоду адаптации первоклассников. Тематика классных часов, бесед и родительских собраний подобрана таким образом, чтобы помочь ребёнку успешно адаптироваться. Классные часы и беседы построены в форме различных игр, КВНов, праздников, викторин и т.п. Методика работы с детьми строится в направлении личностно-ориентированного взаимодействия с ребёнком, большое внимание уделяется самостоятельности и поисковой активности воспитанников.

        Работа с родителями строится параллельно тематике классных часов и бесед в классе и делится на следующие направления:

1 - изучение семей обучающихся, их воспитательного потенциала;

2 - привлечение родителей как равноправных участников к учебно-воспитательному процессу;

3 - помощь родителям в их психолого-педагогическом самообразовании;

4 - коррекция воспитательной деятельности семей с разным типом семейного неблагополучия.

         Родительские собрания в период адаптации первоклассников проводятся совместно с психологом школы и школьным врачом. На таких собраниях родители могут получить не только какую-либо информацию, но и консультацию, совет. Родительские собрания проводятся в различных формах: круглый стол, встреча-беседа, лекция, “семейное кафе”, праздник и др., могут проходить совместно с детьми. 

         Также, классный руководитель 1 класса нашей школы сотрудничает с такими учреждениями дополнительно образования как:

ЦЭВД, Станцией детского технического творчества, ОЦДНТТ. На базе этих учреждений проводятся праздники и занятия на различную тематику. Педагоги вышеуказанных учреждений также приходят в классы для проведения бесед и занятий по таким темам как: “Как правильно питаться”, “Зачем нужна зарядка”, “Поговорим о режиме дня”, “Основы безопасной жизнедеятельности”. Занятия проводятся в форме игр, театрализованных представлений, праздников. Такое сотрудничество позволяет реализовать не только одну из задач программы “Мир вокруг нас” - формирование важнейших социальных навыков, способствующих успешной социальной адаптации и профилактика вредных привычек, но и вовлечь большинство воспитанников во внеклассную деятельность.

         Организации спортивных праздников в нашей школе уделяется большое внимание. В школе имеется большой спортивный зал и спортивная площадка на улице. На базе нашей школы традиционно проводятся “Веселые старты”, Дни здоровья, традиционные осенние и весенние марафоны.

         Учитель 1 класса нашей школы, реализуя программу “Мир вокруг нас”, ориентируется не только на усвоение ребёнком знаний и представлений, но и становление его мотивационной сферы гигиенического поведения, реализации усвоенных знаний и представлений в поведении. Педагог учитывает, что ребёнок, изучая себя, особенности своего организма, психологически готовится к тому, чтобы осуществлять активную оздоровительную деятельность, формировать свое здоровье. 

Программа “Мир вокруг нас”

1 класс

Период адаптации

Классные часы, беседы:

Знакомьтесь, школа № 3

Учимся быть школьниками.

Поговорим о правилах школьной жизни.

Страна Чувств.

Давай знакомиться.

Знай и соблюдай эти правила (дорожная азбука).

Посвящение в ученики.

Словарь добрых дел и слов.

В гостях у Мойдодыра.

О ленивице и радивице.

Как приобрести друга.

Гигиена тела (полости рта).

Что такое правильное питание.

Работа с родителями:

Период адаптации

Первые дни ребёнка в школе (советы психолога, школьного врача, учителя).

Встреча взрослого и ребёнка (круглый стол, посвященный трудностям адаптационного периода).

О времени, детях и себе (результаты адаптационного периода).

Посеешь привычку – пожнёшь характер.

Как помочь ребёнку полюбить чтение.

Гиперактивный ребёнок в школе.

