        Анализ воспитательной работы школы за 2010 - 2011 учебный год
        В 2010 - 2011 учебном году воспитательная работа школы осуществлялась в соответствии с целями и задачами школы на этот учебный год. Все мероприятия являлись звеньями в цепи процесса создания личностно-ориентированной образовательной и воспитательной среды. Эта работа была направлена на достижение уставных целей, на выполнение задач, соответствующих реализуемому этапу развития образовательной системы школы, и на повышение эффективности учебно-воспитательного процесса, основной задачей которого является формирование гармонично развитой, духовно - нравственной личности и воспитание гражданина. 
Задачи воспитательной работы на 2010 - 2011 учебный год:
1. Формирование у детей гражданско-патриотического сознания, духовно-нравственных ценностей гражданина России

2. Совершенствование оздоровительной работы с учащимися и привитие навыков здорового образа жизни, развитие коммуникативных навыков и формирование методов бесконфликтного общения;

3. Поддержка творческой активности учащихся во всех сферах деятельности, активизация ученического самоуправления, создание условий для развития общешкольного коллектива через  систему КТД.

4. Создание и развитие детской организации как основы для межвозрастного конструктивного общения, социализации, социальной адаптации, творческого развития каждого учащегося.

5. Совершенствование системы воспитательной работы в классных коллективах.

6. Совершенствование системы семейного воспитания, повышение ответственности родителей за воспитание и обучение детей, правовая и экономическая защита личности ребенка

7. Активизировать деятельность методического объединения классных руководителей.

8.Активизировать работу ученического самоуправления.

9.Считать приоритетными направлениями в воспитательной работе  на новый учебный год патриотическое, духовно-нравственное, интеллектуальное, экологическое воспитание, формирование здорового образа жизни.
     Для решения указанных задач при составлении плана воспитательной работы школы на 2010 - 2011 учебный год учитывались возрастные, физические и интеллектуальные возможности учащихся, а также их интересы. План воспитательной работы школы и внеклассная работа классных руководителей сориентированы по следующим направлениям:

· Познание 

· Труд 

· Спорт 

· Художественное творчество 

· Сборы, слёты, фестивали, конкурсы 

     Такая структура воспитательной работы позволяет охватить всех учащихся школы, исходя из их склонностей и интересов, способствует всестороннему развитию личности каждого ребенка.
  Совместно с учителем физической культуры Степановой Е.Д. и педагогом-организатором Артёменко М.Н. в течение учебного года проводились следующие мероприятия, направленные на сохранение и укрепление здоровья учащихся:

· спортивно-массовые мероприятия и Дни здоровья; 

· внутришкольные спортивные соревнования и подготовка команд для участия в городских  соревнованиях; 

· кружковые занятия по футболу,   лёгкой гимнастике.

     Проводились внутришкольные соревнования  волейболу (7-8  классы), лёгкой атлетике (эстафеты в рамках Дней здоровья), футболу (8-9 классы), «Весёлые старты» (начальная школа), пионер-болу (5-6 классы).

     Сборные команды школы приняли участие в следующих городских  соревнованиях:

·  спартакиада по игровым видам спорта; 

· городские соревнования по футболу; 

· городские соревнования по легкой атлетике.

      Предполагается расширить данное направление работы в следующем учебном году и в целях сохранения и укрепления здоровья учащихся, формирования положительных мотиваций к занятиям спортом провести в 2011 - 2012 учебном году школьную спартакиаду.
     Все направления воспитательной работы позволяют осуществлять личностно-ориентированный подход в воспитании при одновременной массовости воспитательных мероприятий и стимулировать творческие способности учащихся во всех аспектах воспитательной работы. Мероприятия, проводимые в течение учебного года, позволяют привлечь к различным видам деятельности большое количество детей, что способствует развитию творческих способностей практически каждого ученика.

     В системе воспитательной работы школы можно выделить несколько направлений, способствующих реализации личностно-ориентированного подхода:

· Ключевые творческие дела (КТД) 

· Участие в окружных, городских конкурсах

·  Организация выездных экскурсий, посещение музеев, театров, выставок

· Система дополнительного образования 
       Ключевые творческие дела - это основа организационно-массовой работы, те мероприятия, которые отражают традиции школы:
· Туристический слёт 

· Концерт «Славное имя твоё – учитель» 

· Осенний марафон

· Мисс золотая осень

· Посвящение в первоклассники 

· День открытых дверей

· Конкурс «А, ну-ка,парни!» 

· Слет хорошистов и отличников

· Конкурс «А, ну-ка, девушки!» 

· Встреча выпускников

· Последний звонок

· Выпускной бал

      В традиционных школьных мероприятиях участвуют все классы, но степень активности классов в жизни школы, естественно, разная. Это связано с работой классных руководителей, их желанием и умением организовать, зажечь детей, умением привлекать к участию в мероприятиях каждого ученика. Большое значение имеет сформированность классного коллектива, отношения между учениками в классе.
Рейтинг классов по степени активного участия в жизни школы
 
	Место
	Начальная школа
	Средняя школа
	Старшая школа

	1 место
	2, 4 классы 
	6 класс
	9 класс

	2 место
	1 класс
	5 класс
	8 класс

	3 место
	3 класс
	7 класс
	


    Для формирования «имиджа» школы, обмена опытом, выхода учеников школы на более высокий уровень особое значение имеет участие в районных, окружных и городских конкурсах. Ребята, которые принимают участие в этих конкурсах, приобретают новые навыки и умения и получают возможность проявить свои таланты за пределами школы, что зачастую положительно сказывается на их дальнейшем творческом росте и позволяет выйти на более высокий уровень. В этом учебном году ученики школы приняли участие в следующих мероприятиях:

· Окружной конкурс по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма 

· Окружная спартакиада по игровым видам спорта

· Интернет – конкурс «Долг служения Отечеству» 

· Окружной конкурс КВН «Люди огненной профессии»

· Всероссийская акция «Спорт вместо наркотиков»

· Окружная научно-практическая конференция «На пути к нобелевской премии»
      Победители, призёры и участники награждены дипломами и памятными подарки.
      Огромное значение для развития нравственности, повышения интеллектуального и культурного уровня школьников, формирования гармонично развитой личности имеет организация внешкольных мероприятий -  посещение музеев, выставок, театров, организация выездных экскурсий.  
     Всего за прошедший  учебный год было проведено 5 экскурсий ; в помещении школы проходила выставка экзотических животных,  2 раза в школе проводились спектакли кукольного  театра для учеников 1 – 5 классов. Наибольшее количество экскурсий было организовано классными руководителями 8 класса Баевой Е.Н, 6 класса Анисимовой И.В. и воспитателем Дутчак О.Б., 4 класса Ибрагимовой  Л.С. и воспитателем Елизарьевой С.А.

        Планируется в следующем учебном году организовать совместно с методическим объединением учителей русского языка и литературы посещение спектаклей, поставленных по произведениям, включенным в школьную программу по литературе.          

       Важную роль в воспитательной работе играет школьная библиотека во главе с заведующей Герасимчук В.М.  Участие в различных конкурсах и совместная работа с районными и городскими библиотеками позволяет ей вовлекать всё больше учащихся в ряды читателей, что особенно актуально в наше время, когда книга теряет свои позиции учителя и воспитателя разносторонне развитой личности, по сравнению с компьютерами и различными техническими развлекательными средствами современной жизни.

      Одним из важнейших направлений воспитательной работы в школе является патриотическое воспитание. Организация и проведение мероприятий, имеющих патриотическую направленность, способствует формированию гражданской позиции, воспитывает чувство любви и уважения к своей стране, её истории и традициям. По данному направлению в 2010 - 2011 учебном году проводились следующие мероприятия:

· Встреча с ветеранами Великой Отечественной войны 

· Тематические классные часы 

· Мероприятия, посвящённые Маршалу СССР Жукову Г.К. 

· Митинг Памяти  в парке «Салют Победе!»

· Всероссийская благотворительная акция «Георгиевская лента» 

· Мероприятия в рамках празднования 65-летия Великой Победы 

     Хотелось бы выделить наиболее значимые и яркие мероприятия:

- конкурсы «А, ну-ка, парни!» (старшие классы), «Вперёд, мальчишки!» (начальная школа);

- посещение и поздравление ветеранов на дому, приглашение в школу на встречи и тематические классные часы;

     Необходимо отметить большой вклад в патриотическое воспитание  подрастающего поколения директора школы Котову Р.Г., а также учителей  –Баеву Е.Н., Ерзикову Т.М.

      С 1 по 9 мая в школе прошла Неделя Боевой Славы. В рамках Недели были организованы и  проведены следующие мероприятия:

- тематические классные часы;

- в школьной библиотеке была оформлена книжная выставка, посвящённая Дню Победы;

- митинг Памяти в парке «Салют, Победе!»;

- поздравление участников и ветеранов Великой Отечественной войны.

     В школе продолжилась работа органов ученического самоуправления – Совет старшеклассников. В его состав вошли представители классных коллективов с 7 по 9 класс, выбранные на классных собраниях. Возглавляли совет лидерская группа в составе Конюховой Евгении, Ибрагимовой Лолиты, Воробьёва Семёна.

    Основными целями и задачами школьного самоуправления являются: 
- становление воспитательной системы через формирование единого общешкольного коллектива;

- приобщение личности к общешкольным ценностям, усвоение личность социальных норм через участие в общественной жизни школы;

- создание условий для самовыражения, самоутверждения и реализации каждой личности через представление широкого выбора направлений и видов деятельности;

- развитие творчества, инициативы, формирование активной преобразованной гражданской позиции школьников;

- создание условий для развития отношений заботы друг о друге,  о школе, о младших, взаимоуважение детей и взрослых.

      Заседания ученического совета проходили один раз в неделю. На заседаниях обсуждался план подготовки и проведения мероприятий, анализ  общешкольных ключевых дел, подводились итоги рейтинга общественной активности классов по четвертям. На заседаниях Совета также заслушивались учащиеся, состоящие на профилактическом учёте.

        Крупными делами, проведённым ученическим советом стали:

-    День учителя;

-   День матери;

-   Новый Год;

-   День защитника Отечества;

-   8 Марта;

-   «Последний звонок»;

-   Выпускной бал;

-   Общешкольные соревнования по игровым видам спорта.

        Анализ анкетирования по итогам воспитательной работы,  проведённого в классах показал, что ученики оценивают деятельность Совета старшеклассников положительно. В целях активизации школьного самоуправления, считаю необходимым работать над созданием детской общественной организации в школе и провести выборы  лидеров в виде деловой игры.

       В каждом классе выбран актив класса, который организует дежурство по классу и школе, помогает классному руководителю в проведении внеклассных мероприятий,   организации школьных праздников. Однако их деятельность не всегда эффективна. Необходимо организовать учёбу актива и ввести систему планёрок актива в следующем учебном году. Требует доработки система дежурства классов по школе. Необходимо особое поощрение лучшему классу по итогам дежурства  по школе.

Система дополнительного образования в школе 
      В школе созданы условия для внеурочной деятельности учащихся.

Формы организации внеурочной деятельности учащихся
      К формам внеурочной деятельности учащихся относятся:

  1. Предметные и тематические кружки.

  2. Научная и проектно-исследовательская деятельность учащихся.

  3. Спортивные секции.

   
Направленность дополнительного образования
       Система дополнительного образования в нашей школе представляет возможность заниматься разным возрастным группам, начиная с первоклассника и до учащихся старших классов. Работа всех кружков способствует развитию творческих, познавательных, физических способностей детей. Она обеспечивает интерес и развитие трудолюбия (кружок «Лоскуток»), способствует ведению здорового образа жизни (секции по  футболу, лёгкой атлетике).

       Доброй традицией в школе уже давно является сотрудничество с Управлением по делам молодёжи. В этом году очень активно работали волонтёры из числа учащихся 8 класса под руководством Баевой Е.Н.  Ребята оказывали шефскую помощь ветеранам войны и людям пожилого возраста.

      В школе работает кружок рукоделия «Лоскуток». Основной целью и задачами этого кружка является расширение знаний и умений учащихся в различных видах декоративно-прикладного искусства, развитие их творческих способностей, эстетического вкуса, инициативы, воспитание трудолюбия. На занятиях дети приобрели навыки кроя, шитья, вязание крючком и на спицах.  В результате были созданы руками кружковцев мягкие игрушки, цветочные миниатюры (броши, серьги, колье, браслеты). 


     Уже стало традицией в конце учебного года организация выставки творческих работ учащихся «Своими руками» на празднике «День открытых дверей», которая была оформлена в фойе школы.

     Анализируя деятельность школьных  кружков, можно отметить, что все предметные и спортивные  кружки работали хорошо. Результативный выход деятельности кружка «Культура и быт немецкой диаспоры Оренбуржья» отмечен у  Малкиной Н.В. (дипломами награждены учащиеся 5 и 9 классов).

      Анализируя состояние занятости учащихся  организованным досугом,  можно отметить, что большинство учащихся школы  занимаются в различных кружках, секциях. В одном и более кружках занимаются  более 35 % учащихся.  Всего в кружках и секциях от учреждений дополнительного образования занято 89 учащихся школы.

     Вывод:
     В следующем году необходимо увеличить количество объединений дополнительного образования, так как система дополнительного образования занимает важное место в общей системе воспитательной работы школы.

     Доброй традицией  является совместная работа с объединениями дополнительного образования. Учащиеся посещают кружки МУДОд «Славяне», ЦЭВД .

    Рядом со школой находится библиотека им. Гайдара. Учащиеся школы являются ее постоянными читателями. Сотрудники библиотеки подготавливают экскурсии, беседы для учащихся. Ребята еженедельно посещали библиотеку в течение учебного года, т.к. на её базе работает детский клуб «Согласие».

     Вывод:
    Условия, созданные в школе для внеурочной деятельности и организации дополнительного образования, способствуют развитию творческих способностей учащихся, их личному развитию и социализации.

    Повышение уровня самооценки, проявление инициативы – это тот результат, к которому мы стремимся. К тому же у ребёнка меньше остается незанятого времени, значит, меньше времени он будет бесцельно слоняться по улицам, снижается риск попадания в неблагоприятные  компании.

Трудовое воспитание. Формирование  потребности здорового образа жизни. Создание условий для физического развития учащихся .
       Учащиеся школы отличаются от учащихся других образовательных учреждений тем,что не боятся трудиться. Своими руками ремонтируют мебель, наводят порядок в  кабинетах и на пришкольном участке, участвуют в городских субботниках.

     В этом году более организованно проходило дежурство по школе. В прошлом году приходилось сталкиваться с нареканиями в адрес дежурных. В этом учебном году, благодаря подробным инструкциям, данным классным руководителям перед дежурством, и постоянному контролю работу дежурных в столовой можно признать более качественной. Да и сами учащиеся начинают следить за своим поведением, убирают за собой посуду.

     В этом году учащиеся традиционно принимали участие в месячниках по благоустройству пришкольной территории и  субботниках.   Ребята с удовольствием работают, хотя иногда бывает трудно поначалу их организовать. Но каждый раз мы ведём школьный дневник субботников, вывешиваем план работы и таблицу, отражающую участие в мероприятиях.  

     Во время летних каникул в  школе организуется летний оздоровительный лагерь.

     В этом учебном году велась большая работа по формированию у детей потребности здорового образа жизни:

- школьные соревнования по волейболу и футболу;

 - участие в городских соревнованиях;

- школьные и городские соревнования  «Весёлые старты»;

- легкоатлетический кросс;

- участие в туристском слёте.

     При работе с учащимися и родителями большое внимание уделялось проблеме физической подготовленности детей, недостаточной двигательной активности современных школьников, в связи с чем проводились учителем физкультуры беседы с родителями отдельных учащихся и выступления на родительских собраниях.

     Особая роль отводилась системе тематических классных часов, лекции, бесед, формирующих потребность в валеологических знаниях и умениях, создающих условия для организации здорового образа жизни.

Работа  по профилактике правонарушений 

      В прошедшем 2010 – 2011 учебном году в нашей школе  продолжалась работа по программе  профилактики правонарушений среди несовершеннолетних учащихся.  В рамках этой программы школе проведено:

 - была организована досуговая занятость учащихся, разнообразная творческая деятельность учащихся; 

-     проводилась работа с родителями: родительские собрания, посещение на дому, совместные рейды по выявлению безнадзорных и беспризорных детей и другие мероприятия;

-     в каникулярное время работа школы также была организована - проводились спортивные соревнования, выставки, День книги и другое;

-   проводилась работа с детьми девиантного поведения:

   а) составлен банк данных детей группы риска,  состоящих на учёте в школе;

   б) с учащимися проводились индивидуальные беседы;

    в) проводились беседы с родителями; 

    д) социальным педагогом Мищинской Т.А. была оказана социально-педагогическая помощь в работе классных  руководителей, а также проводились консультации для родителей.

    Инспектором по делам несовершеннолетних Баевой Е.Г. были проведены лекции по следующим темам:

«Ответственность несовершеннолетних по УК РФ»;

«Берегись бед пока их нет»;

«Антиобщественные молодежные организации»;

 «Действия в экстремальных ситуациях»;

 «Ответственность за общественно опасные деяния против личности и здоровья»;

«Правила поведения в ситуациях угрожающих жизни, здоровью, имуществу. Как их избежать».

        Незначительные проступки совершаются, наверное, как и везде, но они тут же фиксируются. Проводится работа с самими учащимися, классными руководителями, по необходимости привлекаются родители, ученический Совет школы. Под постоянным контролем заместителей директора, классных руководителей находятся учащиеся, требующие особого внимания. Это отстающие ученики, ребята, у которых возникают какие-либо трудности в общении со сверстниками или взрослыми.       

            Учащиеся нашей школы принимали участие во всех мероприятиях, посвящённых профилактики наркомании:

- «Спорт вместо наркотиков»;

- акция «Я выбираю спорт как альтернативу вредным привычкам» и другие.

.

       В МОУ ООШ № 3 отлажено тесное взаимодействие с правоохранительными органами и другими  службами муниципального образования по профилактике преступности и правонарушений среди несовершеннолетних по выявлению несовершеннолетних, пропускающих учебные занятия.

       В течение 2010 - 2011 учебного года учащихся, не посещающих школу длительное время,  было незначительное количество.

       Оформлены и регулярно обновляются уголки по профилактике наркомании и токсикомании, в школьной библиотеке оформлена выставка литературы по данной тематике. 

      Для повышения уровня воспитательно-профилактической работы с подростками в школе проводятся тренинги, КВНы, тематические вечера, спортивные мероприятия.

      Для повышения уровня воспитательно-профилактической работы с родителями проводятся педагогические лектории по темам: 

-  «Роль семьи в воспитании младшего школьника»;

-  «Авторитет родителей, его источники и прочность»;

- «Совместная работа семьи и школы по профилактике безнадзорности и правонарушений».

      В школе работает «Телефон доверия» - куда учащиеся и родители могут обратиться по  интересующим вопросам. 

     В 2009 – 2010 учебном   году в целях предупреждения правонарушений, преступлений и формирования здорового образа жизни среди подростков школьным участковым инспекторам была проведена большая совместная работа  со штабом воспитательной работы по выявлению несовершеннолетних, пропускающих учебные занятия без уважительной причины.

     За такими семьями осуществляется  социально-педагогической контроль, оказывается психологическая помощь.

     Регулярно проводится работа по обследованию школы в целях антитеррористической защищенности, обследование торговых объектов, ведущих реализацию табачных и вино - водочных изделий вблизи учебных заведений.

       Выводы: 
    Работа в этом направлении должна быть продолжена, т.к. проблемы здорового образа жизни и профилактики асоциального поведения несовершеннолетних на сегодня актуальна.

Работа по профилактике наркотической зависимости несовершеннолетних
       Формирование и профилактика здорового образа жизни является одним из основных направлений воспитательной работы МОУ ООШ № 3.

       Главными целями и задачами  являются:

 - социально-нравственное оздоровление молодежной среды;
 - повышение уровня профилактической работы с подростками ;
 - активизация разъяснительной работы с младшими школьниками, подростками и родителями;
 - повышение самосознания учащихся школы через разнообразные формы работы;
 - развитие способностей и навыков высокоэффективного поведения и формирования стратегий в преодолении психологических кризисных ситуаций;

 - развитие системы организованного досуга и отдыха детей и подростков "группы риска".
 

      Комплексно-целевая программа включает в себя следующие направления:

 - внеурочная занятость учащихся;

 - организация и проведение «Дней здоровья»;

 - анкетирование и тестирование учащихся;

 - участие во Всероссийских акциях;

 - наглядность – оформление уголков, красочных стендов;

 - привлечение специалистов наркоконтроля, врача-нарколога и инспектора  для проведения бесед и лекций для учащихся о вреде табакокурения, алкоголизма и наркомании;

 - организация трудовой занятости учащихся: производственные бригады, волонтёрское движение;

 - работа с родителями: совместные мероприятия, классные и  общешкольные родительские собрания (совместно с представителями наркоконтроля, инспектором по делам несовершеннолетних).

         Разработан план мероприятий по антинаркотической просветительской деятельности с несовершеннолетними и их родителями, комплексный план работы школы по профилактике здорового образа жизни, план работы по профилактике наркомании и укреплению дисциплины.

      В формировании системы спортивно-оздоровительной работы в воспитательном процессе важное место принадлежит организации и проведению спортивных праздников – «День здоровья», «Папа, мама, я – спортивная семья».

      Вопросам профилактики наркомании, таксикомании, алкоголизма и табакокурения посвящены заседания «круглого стола» со старшеклассниками, проводятся конкурсы стенгазет и плакатов, материалы уроков дополняются информацией о здоровом образе жизни (уроки биологии, химии, литературы, ОБЖ, физического воспитания).

 

     

      В этом году уделялось большое внимание воспитательному потенциалу каждого урока с целью активизации познавательного интереса учащихся, воспитания. В школе традиционно проходят предметные недели, на которых дети раскрывают свой творческий потенциал. Декады русского языка и литературы, математики, истории проходили организованно, чему способствовала чёткая их спланированность.

    Реализовать творческие возможности и способности учащихся в рамках школы проходит при  проведении следующих праздников:

- Праздник 1 сентября;

- Концерт, посвященный Дню Учителя.
- Проведение «Осеннего бала» для начальной школы.

- Праздник мам.

- Мисс золотая осень.
- Новогодний спектакль .

- Празднование Дня 8 Марта - концерт талантливых и одарённых детей.

- Праздник Последнего звонка и выпускные вечера для 9 класса.

      В следующем учебном году целесообразно продолжить создание условий для развития творческих способностей учащихся. 

Работа с родителями 
      Анализируя взаимодействие с родительской общественностью, можно отметить, что  в школе успешно действуют классные и общешкольный родительские комитеты. Родительский всеобуч осуществляют классные руководители, заместитель директора,  социальный педагог  согласно  запланированной  тематике.

    Родители являются помощниками классных руководителей  в организации походов, экскурсий, «огоньков», выпускных вечеров.

     В течение учебного года для родителей были проведены педагогические лектории, проводилось в течение года тестирование и анкетирование родителей, родители привлекались к участию в дневных рейдах, классными руководителями проводились родительские собрания, на которых рассматривались актуальные вопросы жизни и деятельности класса и школы в целом.

      Вывод:
     В основе воспитательной работы школы лежит совместная творческая деятельность детей и взрослых по различным направлениям.  

     Исходя из вышесказанного, учитывая потребности учащихся и их родителей и необходимость развития воспитательной системы школы в 2011 - 2012 учебном году необходимо определить следующие воспитательные направления:

-  совершенствование системы работы школы, направленное на сохранение и укрепление здоровья учащихся, привитие навыков здорового образа жизни, профилактику асоциального поведения учащихся;

- разработать системный подход к решению проблемы педагогического сопровождения семьи в вопросах воспитания детей.

Задачи воспитательной работы на 2010 – 2011 учебный год:
 
   1. Продолжить работу по формированию у детей гражданско-патриотического сознания, духовно-нравственных ценностей гражданина России.

   2. Усилить работу классных коллективов по профилактике асоциального поведения учащихся. Классным руководителям проявлять большую активность в этом вопросе.

   3. Поддерживать творческую активность учащихся во всех сферах познавательной деятельности, активизировать ученическое самоуправление, создать условия для развития общешкольного коллектива через  систему КТД.

   4. Развивать детскую организацию как основу для межвозрастного конструктивного общения, социализации, социальной адаптации, творческого развития каждого учащегося.

   5. Совершенствовать систему взаимодействия с родителями, более активно их привлекать к участию в учебно-воспитательном процессе.

Педагог-организатор :             Артёменко М.Н.

 

 

 

 

